

降准 0.5 个百分点 下调政策利率 20 个基点

政策落地!

新华社北京9月27日电 中国人民银行27日宣布,决定自2024年9月27日起,下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为6.6%。

这是年内第二次降准,预计释放长期流动性约1万亿元。今年首次降准已在2月落地,年内两次降准共降低金融机构存款准备金率1个百分点,共计将向市场提供长期流动性约2万亿元。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,9月26日召开的中共中央政治局会议提出“要降低存款准备金率”,27日中国人民银行就宣布降准0.5个百分点落地,全力推进金融增量政策举措加快落地见效,展现出努力完成全年经济社会发展目标任务的决心。

记者从中国人民银行了解到,此次降准政策落地后,大型银行的存款准备金率将降至8%,中型银行将降至6%。农村金融机构在几年前已执行5%的存款准备金率,不在此次调整范畴内。

9月24日,中国人民银行行长潘功胜在宣布降准消息时表示,降准政策实施后,我国存款准备金率还有一定下调空间,年底前根据相关情况还可能进一步降准0.25个百分点到0.5个百分点。

中国人民银行表示,中国人民银行坚持支持性的货币政策立场,加大货币政策调控强度,提高货币政策调控精准性,为中国经济稳定增长和高质量发展创造良好的货币金融环境。

又讯 中国人民银行27日发布公告,为加大货币政策逆周期调节力度,支持经济稳定增长,从9月27日起,公开市场7天期逆回购操作利率由此前的1.70%调整为1.50%,降幅为20个基点。

目前,7天期逆回购操作以固定利率、数量招标方式开展,已基本承担起主要政策利率的功能。此次

是7天期逆回购操作利率明确为央行政策利率后,年内第二次调降。今年以来,7天期逆回购操作利率已累计下降30个基点。

“本次政策利率下调20个基点,降幅为近四年最大,是支持性货币政策的重要体现。”温彬表示,9月26日召开的中共中央政治局会议提出“实施有力度的降息”,次日中国人民银行下调政策利率20个基点,并将带动各类市场基准利率下降,通过金融市场逐步传导至实体经济,促进降低综合融资成本。

9月24日,中国人民银行行长潘功胜宣布将于近期降息,9月25日中期借贷便利(MLF)操作中标利率随之下降。专家表示,预计本次政策利率下调还将引导存款利率和贷款市场报价利率(LPR)同步下行,保持商业银行净息差的稳定。

公告还显示,公开市场14天期逆回购和临时隔夜正、逆回购的操作利率继续在公开市场7天期逆回购操作利率上加减点确定,加减点幅度保持不变。

当日中国人民银行发布公告,以固定利率、数量招标方式开展了2780亿元14天期逆回购操作,中标利率为1.65%,较此前下降20个基点。

此前中国人民银行在创设临时隔夜正、逆回购操作时明确表示,二者利率分别为7天期逆回购操作利率减20个基点和加50个基点。

招联首席研究员董希淼表示,按这一规则,临时隔夜正、逆回购的操作利率将分别调整为1.3%和2.0%。“此次中国人民银行明确提出,其他公开市场回购品种的操作利率将按规则同步调整,再次体现出7天期逆回购利率的政策属性和引导作用。”

在近期一系列增量政策支持下,市场预期明显改善。专家表示,此次降息落地有利于持续提振市场信心,夯实资本市场持续稳中向好基础。

据新华社

事关你我权益

最高法发布民法典 侵权责任编司法解释

侵权责任,是民事主体侵害他人权益应当承担的法律后果。维护你我合法权益,离不开完善的侵权责任制度。

9月26日,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释(一)》发布,针对民法典施行以来审判中遇到的新情况新问题,明确和统一法律适用标准。

加强对拐卖、拐骗儿童等行为的民事制裁,明确未成年人侵权时监护人如何担责……这部总共26条的司法解释中,有25条是针对社会广泛关注、审判实践中亟需解决的重要问题作出规定,保障和促进社会公平正义。

骨肉分离,实属人生难以承受之痛。“非法使被监护人脱离监护”的情形,既有拐卖、拐骗儿童等刑事犯罪行为,也有亲子错换等民事行为。

为明确相关裁判标准,司法解释中规定了非法使被监护人脱离监护的侵权责任——

寻亲之路,往往漫长而曲折。司法解释明确支持赔偿监护人寻亲的合理费用。其中规定,非法使被监护人脱离监护,监护人请求赔偿为恢复监护状态而支出的合理费用等财产损失,人民法院应予支持。

子女失散,给人造成的精神痛苦不言而喻。根据司法解释,非法使被监护人脱离监护,导致父母子女关系或者其他近亲属关系受到严重损害的,应当认定为民法典规定的严重精神损害。

“司法解释明确了严重精神损害的认定标准,审判实践中可综合脱离监护的时间、使近亲属出现精神疾患等因素作出认定。”最高法民一庭负责人表示,这条规定中的父母子女关系,不仅包括亲子关系,还包括形成抚养教育关系的继父母子女关系和养父母子女关系。

包括未成年人在内的“被监护人”的侵权行为,事关少年儿童权益保障,折射家庭教育、未成年人身心健康等问题,受到社会广泛关注。

对此,司法解释就“被监护人侵权”的责任承担问题作出有针对性的规定——

被监护人侵权,由监护人承担侵权人应承担的全部责任。同时,“赔偿费用可以先从被监护人财产中支付,不足部分由监护人支付”。

这样规定,是为了避免在非近亲属担任监护人且被监护人本人有财产的情况下,完全由监护人担责可能导致非近亲属不愿担任监护人,影响未成年人的成长。

司法解释同时明确,未成年子女侵权,由父母共同承担责任,未与未成年人形成抚养教育关系的继父母不承担监护人的侵权责任,由该子女的生父母承担责任。

“根据民法典规定,离婚后父母对子女仍有抚养、教育、保护的义务。”最高法民一庭负责人表示,对于未成年人侵权应如何协调生父母责任与继父母责任,处理纠纷时应进行“个案考量”和“利益平衡”,不宜一刀切。

此外,司法解释强化监护职责的履行,坚决制裁教唆、帮助侵权,保障未成年人合法权益,护航未成年人身心健康成长。

校园安全,文明养宠,高空抛物坠物……解决好发生在你我身边的烦心事,需要以公正的司法明晰责任、定分止争。

学生在校内遭受校外人员人身损害,谁来担责?

司法解释规定,实施侵权行为的第三人为第一责任主体,未尽到管理职责的教育机构承担顺位在后的补充责任。第三人不确定,未尽到管理职责的教育机构先行承担责任,并有权向第三人追偿。

被禁止饲养的危险动物伤害,主人责任几何?

司法解释明确,禁止饲养的烈性犬等危险动物致人损害不适用免责事由,饲养人、管理人要承担“最严格的无过错责任”。

高空抛物坠物伤人却找不到“元凶”,向谁索赔?

司法解释在民法典的基础上进一步规定,高空抛物、坠落物造成他人损害的,具体侵权人是第一责任主体,未采取必要安全保障措施的物业服务企业承担顺位在后的补充责任。无法确定具体侵权人的,未采取必要安全保障措施的物业服务企业等建筑物管理人先行承担与其过错相应的责任。

“司法解释体现的价值理念和价值导向符合社会主义核心价值观和人民群众的价值认同、情感认同。”据悉,最高法将就司法解释的适用加强指导,确保案件审理中正确适用相关规则,推动民法典精神更好得到贯彻落实。

据新华社



爽贵阳APP

下载“爽贵阳”开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

